

# 关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

2017年10月13日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管 关心下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020 第35期 总第1174期



听党话 跟党走 红领巾喜迎十九大

我与别人比明天  
访中小学校园里的小小新市民们

本报记者 郭瑞 邓园 通讯员 陈国华 雷广 夏敬球

他们有一个共同的名字——“流动的花朵”。怀着忐忑和不安，他们跟随创业、打工的父母来到异乡，新城市敞开她宽广的怀抱，新朋友伸出他们热情的双手，“流动花朵”在温暖的新环境里茁壮成长。他们发现自己和城市的孩子坐进了同一所校园，党和政府将优质的教育资源送到自己身边。

## A “在第二故乡很有归属感”

户籍改革、教育公平……十八大以来，党和国家的好政策为务工子弟创造了良好的成长成才条件，让他们对在城市扎根成长充满信心。

崭新的教学楼，宽敞明亮的教室，各种先进的教学设备……张家港市南丰小学永联校区虽是一所村小，但教学条件却很现代化。在这里学习的一千多名学生中，百分之七八十都是新市民子女。五(9)班潘文学来自甘肃，他说：“这里不仅条件好，老师们也很好，学校还选我当了黑管手。”之前，潘文学从来没见过西洋乐器，更没想过自己会当乐手。“乐器都是学校提供的，城里的音乐老师每周都来给我们上课。”在这里，潘文学发现了自己的特长。

二年级时，南京市莲花实验学校小学部六(1)班的陈忆轩离

开安徽老家跟随父母来到南京。“刚开始我很担心会不适应，可在南京我遇到了很多好朋友、好老师！”很快，陈忆轩融入了新集体，也融入了这个城市。南京有很多博物馆、图书馆，徜徉其中既能开拓眼界，也能收获课本上学不到的知识。”陈忆轩说：“我们得到的‘阳光’一点儿也不比城市同学少。”

在居住的小区，无锡市蠡园中学初二(7)班张鑫同样感受到浓浓的温情。“邻居和我们见面都打招呼，三楼的老奶奶还经常给我家送吃的。”假期里，他会去社区校外辅导站，“那里有老师辅导功课，还会组织各种有趣的活动，而且这些活动都是免费的。”今年无锡已推出租房可落户的政策，张鑫期待十九大以后会有更多好政策，惠及所有新市民。

## B “拼爹不如拼自己”

起点不能决定终点，未来人生路要靠自己走，“流动花朵”们知道，有了良好的外部环境，自强不息、积极进取就是成长成才的关键。

每天早晨六点钟，南京市莲花实验学校小学部六(1)班的曾毅清就会准时来到公交站台，然后坐四、五十分钟的公交车赶到学校，但他不觉得这很辛苦，“就当是晨练嘛，到了学校读书、背单词时，头脑还会更清醒！”在学校，曾毅清连大课间都不舍得休息太久，“我习惯在学校完成作业，回家以后有更多时间温习、预习。”其实，曾毅清在家还有更多任务——帮爸妈整理房间，做饭、督促十岁的弟弟学习，他说：“我现在就要学会自立自强，将来才会成为对社会有用的人！”

无锡市蠡园中学初三(4)班卫

莹父母平时比较忙，没时间督促她的学习，但是她的成绩一直名列前茅。“我安徽老家有一个表姐，她靠自身努力考上了清华大学研究生。”

卫莹一直把表姐视为榜样，在学习上十分自觉，从不让父母操心。“父母为我们在外打拼非常不容易，我现在的任务就是刻苦学习。知识决定明天，表姐就是最好的证明。”

相比城市的孩子，张家港市南丰中学初三(8)班付跃少了些父母的娇宠，多了些为生活和将来考虑的压力。从小跟随父母打工迁徙，早早地品尝了生活的酸甜苦辣，不过他觉得这不是坏事，“丰富的经历能让我变得更加强大，今后再遇到各种各样的困难和挑战，都能从容面对。”在班级中，他就像大哥哥一样担起了更多的责任。

## C “每个人都有人生出彩的机会”

天高任鸟飞，海阔凭鱼跃！在实现中国梦的伟大进程中，每个人都能发挥特长，获得机遇，实现个人的梦想。

“三分钟内跳108个‘双飞’，这项校最高记录的保持者就是我！”南京市莲花实验学校小学部六(1)班的侍永成骄傲地说。看到电视上我国奥运健儿为国争光，侍永成也立下了报国的壮志。“我希望以后能加入专业运动队，参加国际上的运动赛事，为祖国夺金、争光！”

国家越来越强大，城市和生活日新月异，对此，张家港市南丰中学初三(8)班吴思思也有切身体会，“随着父母收入的增加，我家在这里买了房，住进了高楼大厦，最近家里还添了个小二子。”吴思思对未来的幸福生活信心满满，“在国家发展的大潮中，我们每个人都将是受益者”。

“富强、民主、文明、

和谐、自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善。”24字的社会主义核心价值观，无锡市蠡园中学初三(8)班李欢欢背得滚瓜烂熟。“学校里、社会上都有针对贫困生的补助，政府还给我们老家很多扶贫政策。”李欢欢对未来充满期待。“十九大以后，国家会越来越好，社会会越来越公平公正，每个人都有平等发展的机会，每个人都可以让人生出彩”。

十八大以来，党和政府在教育、户籍等方面改革，让“流动花朵”们有了更多实实在在的获得感，他们正在迅速融入新的城市。十九大即将召开，与城市孩子共享同一片蓝天的“流动花朵”们最想说的是：有党的关心和指引，我们一样能书写属于自己的精彩未来！



## 本报2017年度“冰凌花”奖学金获奖名单揭晓

“冰凌花”奖学金是《关心下一代周报》为奖励和资助优秀贫困生而设立，以在贫瘠的土地上、高寒的气候下顽强生长和绽放的冰凌花为象征，激励和帮助在困境中自强不息、品学兼优的青少年学生，让他们感受到社会的关怀和温暖，激发他们更加努力学习。今年获奖的2200

名同学虽然家庭经济情况特别困难，但他们都是品学兼优的好学生，事迹非常感人。

对一、二等奖学金获得者，本报将分别给予连续三年1000元和一次性500元的奖励(获奖名单见本期中缝和江苏少年网)。

记者 刘文强



### 每周一论

#### 今日正比翼 明朝齐高飞

周毅之

往日农民工，正成为今日新市民。十八大以来党的政策阳光，使生在农家的少年朋友们越来越多地走进城市学校，和城里娃同城读书、比翼而飞。这是巨大的社会进步，党的十九大将推动这一进步迈向更高水平。

为准备党的十九大，习近平在7月26日讲话中强调，要“牢牢把握人民群众对美好生活的向往”。“向往”之中第一个就是要实现“更好的教育”，而其中一个重要的含义就是教育公平，就是享受更好的教育“一个也不能少”。十九大将带给我们更灿烂的政策阳光，这既是关爱的温暖，更是有力的激励。同城读书，同线起跑，城里娃要加油，新市民子弟更要加油。现在的乡村学校也日新月异，乡村的少年朋友们也特别努力。“我与别人比明天”，少年朋友们都明白，其实比的是今天，比的是今天的发奋努力。



## 关爱就像春天的阳光

本报记者 周琳  
通讯员 毕春林 贾璐

在响水县老舍中心小学，1600多名学生中留守儿童占了20%，大多数父母外出打工的留守儿童都是跟随着年迈的长辈生活，因为少了父母的关心和督促，有些同学性格变得内向，学习习惯上也有偏差，为此学校针对留守儿童开展了一系列活动：心理健康讲座、安全教育活动、“亲情热线”、用于展示自我的“心怡剧场”、广受欢迎的“点亮微心愿”志愿活动。各种活动全方位地关爱，让学校对孩子们的关爱无死角。

最近同学们发现六(4)班庄万可变得好学了，一有时间就安静地坐在座位上专心地练习字。“我要把字写端正才不会辜负老师对我的关心和期望。”原来不久前学校开展“点亮微心愿”志愿服务，为留守儿童们实现自己心里的小小心愿，得到一支钢笔是庄万可最迫切想要实现的心愿，“没想到真的实现了”。新钢笔蓝色的外壳上印着一只可爱的喜羊羊，“它是我最喜欢的卡通形象，不仅机智而且很勇敢，我也要做一个机智勇敢的好孩子。”教师节来到了，庄万可用这支心爱的钢笔给老师写了一张小小的贺卡，“虽然父母不在我的身边，但是有了学校和老师的关心，我一点都不觉得孤单。老师我爱你！”

老师们不仅在学习上关心着学生们，在生活上也无微不至地照顾着他们。四(2)班黄傲的父母去年闹矛盾要离婚，黄傲情绪低落，一连几天都不愿意吃饭。班主任老师知道后不仅多次和他谈心、陪他一起吃饭，还主动联系黄傲的父母做他们的思想工作，帮助一家人团圆。在老师的关心下，没过多久，那个阳光开朗的黄傲又回来啦，他说：“老师的关怀就像春天的阳光，驱走了我心里所有的阴霾……”